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‘Egy rezgdkor (1. &bra) rezonancia-
frekvencidjat megadja a j6l ismert
Thomson képlet leegyszeriisitett formaja:

1. dbra
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A rezgokor hangolésa, vagyis rezonancia-
frekvencidjanak megvéaltoztatasaigy tor-
ténik, hogy vagy a tekercs, vagy a kon-
denzator értékét megvaltoztatjuk. Ez a
valtozas azonban, mint az a fenti 1.
képletbd! 1athato, csak gyokos (és fordi-
tott) aranyban fog frekvencia valtozast
eredményezni. Méasszéval ha pl. a kor
rezonancia frekvencidjat hiromszorosira
akarom novelni, ehhez a kondenzator
(vagy tekercs) értékét YV3-ad azaz egy
kilenced részére kell lecsokkentenem.

A radiétechnikaban — kivéve a hosszii
hulldmit adastechnikit — nagy altala-
nossagban a rezgbkor kapacitiv tagjat
képezik ki valtoztathatéva. Ennek tobb
oka van, amire itt most nem térhetiink
ki. A véltoztathaté kapacitis legelter-
jedtebb alakja a forgékondenzator.

A forgénak van n. kezd6kapaitasa,
€s van végkapacitasa. A rezgSkor rezo-
nancia frekvencidjat meghatarozé kapa-
citas azonban nemcsak a forgé kapacités-
bdl all, hanem ehhez jon még a tekercs
onkapacitdsa, és a szort kapacitasok is.
Ezek hozzdadédnak a forgé kapacitasa-
hoz, és a Thomson képletbe ezt a kapaci-
tas Osszeget kell behelyettesiteni. Pl
egy forgé kapacitisa 15—510 pF. A
tekercs és a szért kapacitasok értéke
40 pF, igy a rezgdkori Osszes kapacitas
valtozds 50—550 pF, vagyis az iires
forgé 1:34-szeres kapacitds véaltozisa
1:10 értékiire cstkkent le. Ez az érték
a gyakorlatban el6fordulé esetekben az
500 pF koriili forgékra érvényes. A 100—
200 pF koriili forgéknal az 1 : 5 arany all
form, Kérdezhetné valaki, hogy hogyan
tudok 40 pF jarulékos kapacitast pon-
tosan beallitani. Erre szolgil a forgéval
parhuzamos fin. trimmer kondenzator.
Ezzel a 10—30 pF kortiili kis valtoztathaté
kondenzétorral egészithetd ki a tekercs
onkapacitasa, a szért kapacitis és a
forgo kezddkapacitdsa az elébb meg-
adott és a tovabbiakban mar fixnek
vett végkapacitasra. A végkapacitis

(MHz, uH,pF) . . . 1,

természetesen ugyanebbél a négy rész-.

bol all : a tekercs, és a kapcsolas szért
kapacitdsa, a trimmer és végil a forgé
kapacitasa, csak most a maximalis,
vagyis a beforgatott allasnil levé kapa-
citas érték.

Nagyon sok olyan kapcsolas van, ahol
ez az 1 : 10 illetve 1: 5 kapacitas atfogis
tal sok. Pl az 1:10 atfogis 1:3,16
frekvencia véltozast jelent (pl. 5 MHz—
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16 MHz), ami egy savvevonél célszeriit-
leniil nagy érték, mert egyrészt a savbél
csak egy elég szilkk frekvencia sdv véte-
lére van sziikség, masrészt az ide zsifolt
allomasok a skalan nagyon sziik helyre
keriilnek és kikeresésiik igen nehézkes
lesz. Ilyenkor van szitkség a sav szét-

- hiizaséra, ugyanis a savnydjtasra. Ez

megvalGsithaté pl. a 2. abra szerinti
megoldasban. Ennél a kepcsolasnal a Cv
forgé mellé egy Cp parallel kapacitas
keriilt. Természetesen az el6bbiekben
emlitett jarulékos kapacitdsok itt is
jelen vannak és értékitkk Cp-be szamit
ele. A maximaélis é& minimaélis frekvencia
aranya és a két kapacitas kozti Ossze-
fiiggés az alabbiakban fejezhetd ki :

Fmax\* Cp-Cv,
= inmen Cp =
Funin Cp+Co
F, 2
C . max -CO n_(lex)2
oo VEmin) _ , \Foin)
Fmin Flnin

ahol Fmax a maximalis, Fpin a minimalis
frekvencia, Cv a forgé vé?,Co a forgé
kezddkapacitasa. Az n a forgé atfogisa

) Cv
és értéke n = Co Cp pedig a keresett

parallel kapacitas.
A fenti megoldis azonban nem mindig

L -[- -7-£
OPT Cv
2. dbra.
a legmegfelelobb. Lathaté, ugyanis,

hogyha a kivant frekvencia atiogas
max

kicsi, akkor a kozel egységnyi, és a

min

nevezd sokkal kisebb 1-nél. Igy a szam-
1416 kozel a forgé C kapacitas valtozasa-
val egyenld, és ezt egy kis szammal kell
osztani, vagyis Cp-re elég nagy érték
adédhatik. Ezt pedig esetleg a kapcsolas
nem latja szivesen (az LJC viszony
csbkken). Masik hibdja ennek a megol-
déasnak, mint méar emlitettiik, hogy csak
kiilénallé rezgdkorokhoz j6, mert kis at-
fogashoz a fentiek alapjin kis Cv—Co
érték kell, ez kis kapacitasi forgét jelent,
ilyen pedig t6bbszords forgéban nemigen
létezik nalunk.

A kovetkezbkben olyan megoldast
ismertetiink, amely tetszdleges, a gyakor-
latban eldfordulé savszéthiizasi problé-
mat adé kettes, vagy tobbszords forgd
és adott L/C kovetelmények esetén, a
végeredményt minden prébalgatas nélkil
kozvetleniil kiadva old meg. A kapcsolast
a 3. abra mutatja, ahol L a rezgokori
induktivitds, C a forgé kapacitidsa a
trimmerrel egyiitt. C; a parallel kapaci-
tas, ami magaban foglalja a tekercs on-

Sxékely Tamds MAV Labor.

kapacitasat és a sz6rt kapacitasokat is,
K a teljes, a Thomson képletbe helyette-
sitendG rezgdkori kapacitas, amely a

C;, Cy és Cv kapacitasokbdl adédik. Az
Fmin a minimélis frekvencidhoz, a Kmax,
illetve a teljesen -beforgatott forgé Cv
kapacitasa tartozik; az Fmax azaz a
maximalis frekvencidhoz viszont a Kmia,
illetve a teljesen kiforgatott forgé Co
kapacitisa tartozik. A Cv és Co-nal a
forgéval parhuzamosan kapcsolt trimmer
altal kiegészitett értékek értendsk. A
Kmax értékét meghatirozza Fmin,az opti-
mélis L/C viszony ismeretében. Jeléljik
a-val az optimélis L/C viszonyt, L/C= a
(értékek Henry illetve Faradban 1) akkor
ha ezt a minimalis frekvenciira vonat-
koztatjuk, a Thomson képlet segitsé-
gével.
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=2-n- Fin - v

Kmax _(pF, MHZ) 3.
a

A maximélis és minimalis frekvencia
aranyabél most mar konnyen kapjuk
meg Kmin €értékét :

Fmin\2
Kmin=Kmnx( mm) ------ 4.
Finax

A Cv maximilis illetve Co minimalis
forgé kapacitis a felhasznalt forgétdl
fiigg, és adottnak tételezziik fel. A frogé-
val parallel kotott trimmer ugy alli-
tando be, hogy a forgé atfogasa Cu/Co
valamilyen egész szam legyen. Ez meg-
konnyiti a tovabbi szamolast. Most mar
a C, értékét a kovetkezd képlet hatirozza
meg :

V(n+l)’—4n+4n_B_
n-{1-4 A
) B

——1

A

Az 5. képletben :

A = Kmax Kmin, a szitkséges rezgokori
kapacitds valtozas értéke pF-ben

B = Cv—Co a forgé kapacitasvaltozasa
pF-ban,

n = CulCo, a forgé atfogasa,

Cv a forg6 végkapacitdsa a trimmerrel

egyiitt,

Co a forgé kezdSkapacitasa a trimmerrel

egyiitt.

Az 5. képlet az aitalanos képlet. Ennek
alapjan a C, kiszamitasa nagy pontos-
saggal bar kissé nehézkes médon tortén-
het. A gyors szamolas elfsegitése érdeké-

5.
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ben kézlink egy -diagrammot, ahol a
BJA fiiggvényében az n mint paraméter
mellett kajuk a G,/Co értéket Ez a C,
kapacitisnak a Co-ra vonatkoztatott
relativ értéke. Innen a C,-a Co-al valé
szorzassal azonnal megkaphaté. A diagram
ban, amely az 5. képlet alapjin késziilt
1,2, 3, 4,5, é 10-es n értékre van gorbe.
Ez szinte az GOsszes a gyakorlatban els-
fordulé probléméhoz elég. Kiilonleges
feltételek esetén az 5. alapképlet ad
megoldast.

Ha mér C, megvan, akkor a C, parallel
kondenzitor értékét a kovetkezd kép-
lettel kapjuk :

C,
C =Kmin———— ... ..... 6.
2
2
Co +
és az induktivitas értéke
25300
L= (#H,MHz, pF) 7,

Fain? + Kmax

Végiil lassunk egy példit: Tervezends
egy sévnyiijtas, amely a 31/m-es siavot
nydjtja teljes skilara. A siv hatérok
9,2—10,0 MHz. Igy Fmin = 9,2 MHz és
Fmax= 10 MHz. Legyen a forgé egy VT
tipust kis forgé 12—512 pF kapacitas

tartomannyal. Ezt a forgéval parallel
kotott trimmer  segitségével &—550
pF-re egészitjiik ki. Igy B = 550—55 =
=495, & n = 550/55=10. Vegyiink
egy nem tal kis L/C viszonyt. Legyen
LIC = 10%; a 3. keplet szerint
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Km.x == o= 173 pF
2x.9,2.Y10¢
és a 4. képlet szerint
9,2\2

é A = 173 — 146 = 27 pF.

A diagrammhoz a BJA értékre van sziik-
ség, BJA = 49527 = 18. Mivel esetiink-
ben n = 10, kivalasztjuk a diagrammbél
az n = 10 gorbét, & megkeressiik rajta
a BJA =18 értékhez tartozé C,/Co
értéket. A diagramm erre 1,17-et -ad.
Igy tehat Gy = 1,17. Co = 1,17. 17,85 =
=644 pF. A. 6 képlet szerint C, =
64,4

—_—— =

a7 51 46—29,6 =116,4

pF. Végiil az induktivitas értéke 7. sze-
= 1,73 uH

rint: L= 00 _
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BARATI LATOGATAS
A MAGYAR RADIO-

AMATOROKNEL

Az elmili heiekben tbb napos itt-
tartézkoddsra Budapestre érkezett
Raul Vasilescu YO 6 VG hivéjeli
roméiniai amatér bardtunk.

Régi ismerdse 6 a magyar amator-
tibornak, hiszen valamennyien &sz-
szekdtietésben voltunk mir: vele az
€ter hullimain keresztiil, HA 5 BJ
pedig Varsébél személyesen is ismeri.
Itt-tartézkodisa idején ellitogatott
idgyszélvin minden budapesti ama-
torhiiz, leutazott Salgétarjinba is,
ahol az ottani klubvezetiség litia
vendégiil. Ittléte alkalmdval zajlott
le a szepiember 8—9-i ultrardvia-
hullimi verseny, ahova Raul bari-
tunk mint a Kékestets-illomis egylk
operatdre Srommel csatlakozott a ki-
randulékhoz. Elményekben és igazin
amatdr bariti fogadtatisokban ganida-
gon tért haza,
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